

用中华文化“点亮”孩子的人生

——记新疆乌什县前进镇国家通用语言小学校长库尔班·尼亚孜

经济日报·中国经济网记者 马呈忠

德耀中华

全国道德模范候选人吕保民：
危急时刻挺身『保民』

本报记者 陈发明 通讯员 郝子翔

“其实这事儿我管多了，没想到这回闹这么大。”说起一年前救人那事件，吕保民一脸淡然。

五旬汉子吕保民，从部队退役后一直在河北石家庄市无极县生活。搞过维修、开过出租车、经营过小买卖，10多年来，他一直在家附近的早市上从事鸡蛋批发生意。因为热心又公道，早市上出现纠纷，只要吕保民出面调解，大家都认可。

2018年9月8日一大早，正在忙碌的吕保民突然听到不远处传来吵闹声。“我一看，一个背包的年轻人正在跟一位妇女拉扯。有人起争执，在早市上也不算新鲜，我马上走过去想劝一劝。”吕保民回忆说，自己还没走到跟前，又一个小伙子冲过去，与那个年轻人撕扯，“那位妇女和小伙子经常来早市，虽然不认识，但看着眼熟。那个背包的年轻人看着眼生，可能是外乡人。刚开始的时候，我是想拉开那个年轻人，可能让他吃了亏。”

让吕保民没想到的是，背包年轻人竟然是个抢劫犯，在他赶到之前，歹徒用匕首把那个小伙子捅翻在地。吕保民见状马上喊道：“你要干啥？赶紧把刀扔喽！”持刀男子转过来看到吕保民要“管闲事”，拿着匕首比划了几下，警告吕保民不要上前。

“不能让他再伤人。”曾在武警部队服役4年多的吕保民非但没被吓到，反而更坚定了制服他的想法。看到吕保民冲上来，持刀男子转身就跑。吕保民疾步上前拽住歹徒的背包，歹徒则挥刀向吕保民一通乱刺。吕保民从身后抱住歹徒，并紧紧握住他持刀的右臂。不料歹徒将刀转至左手，捅向吕保民。面对穷凶极恶的歹徒，吕保民没有丝毫退缩，歹徒几次想夺路逃窜，已身中数刀的吕保民都紧追不舍。在热心群众的合力协助下，歹徒最终被制服。

这时，吕保民的汗衫已被鲜血浸透，脸色蜡黄。被送到医院时，他已经处于休克状态。经诊断，吕保民身中5刀，其中最严重的一刀造成右侧第三肋骨骨折并开放性气胸，左下侧腹部一刀的刀口很深，致使多侧肌肉断裂。医院对吕保民先后进行两次紧急手术，经过10余天重症监护病房的观察治疗，才脱离危险。

“咱保民”，这是邻居、乡亲们对吕保民的称呼。多年以来，吕保民的热心肠广受当地群众称赞，谁家有个大事小情他都主动帮忙，他的好人品四邻皆知。有人进货时不小心撞坏了出摊小贩的床腿，吕保民看看说：“让他先走吧，我给你修”，小贩便不再纠缠；汽车发生了剐蹭，冲动的车主要动手，吕保民上前制止，宁可自己挨两拳、被骂两句，也要阻止事态扩大……

今年2月，吕保民当选“感动中国”2018年度人物，颁奖词中写道：“身在市井，未曾放下心中豪情；曾经军旅，岂容凶残闹市横行。于人群中挺立，喝断暴徒的路，聚拢起民间的正气。侠隐于市，见义勇为，勇不在于强悍，而在于无所畏惧”。去年以来，吕保民荣登“中国好人榜”，先后荣获河北省见义勇为英雄模范、河北省2018年度优秀退役军人、全国模范退役军人等称号。

习。2014年，乌什县将学校纳入民办义务教育范围，投入1800万元为学校建起标准化宿舍等设施。随着新疆“教育惠民”工程深入实施，库尔班·尼亚孜办好国语小学的信心越来越足，开拓创新的点子越来越多。

小垫步、大缠腰、马步回移、凤凰三点头……学校里，一群身穿唐装风格校服的孩子，将安塞腰鼓舞得龙腾虎跃。2018年全国两会期间，库尔班·尼亚孜认识了来自延安等地的全国人大代表，他们帮助库尔班·尼亚孜从陕西请来老师教安塞腰鼓，如今这一传统项目已在学校内普及。

“加强中华民族大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园，铸牢中华民族共同体意识。”库尔班·尼亚孜说。

为了让学生了解中华优秀传统文化，在教学中，库尔班·尼亚孜一直尝试和探索如何把语言教学与弘扬中华优秀传统文化结合起来。他请来民间艺人，教学生们扭秧歌、唱戏曲，开设古筝、二胡、国学等兴趣班，丰富孩子们的业余生活。每逢端午节、中秋节，还组织学生包粽子、吃月饼……

“到了以前只能在电视上才能看到的北京天安门，还用汉语交了很多好朋友，唱京剧扭秧歌，我们和内地小朋友会的一样多。”在国家通用语言小学就读的艾克热木·库尔班，通过夏令营活动去了北京、河南、乌鲁木齐等地，有了长大后去内地上大学工作的理想。

“有了中华优秀传统文化基础，新疆的孩子会变得更加自信，更愿意走出去。”库尔班·尼亚孜说。

2016年，来自山西运城马俊华被该校的宣传视频打动，“在网上看到孩子们唱京剧的视频，那一瞬间我就决定来这里教书”。不顾家人的反对，马俊华放弃了稳定的工作，义无反顾地来到前进镇。“我已经离不开这些孩子了，看着他们一天天的变化，我的成就感也越来越强，未来，我会一直留在这里，培养更多人才。”

“改革先锋”、全国道德模范提名奖、全国五一劳动奖章……面对荣誉，库尔班·尼亚孜首先想到的是责任。“我希望通过办好教育，让更多的孩子能够获取知识、拓展视野，拥有更有意义的人生。”他说。



库尔班·尼亚孜(中)在给学生们上二胡课。

(资料图片)

漂亮了，被人嫉妒才变成这样。”库尔班·尼亚孜意识到，打针吃药只能解除身体上的病痛，却治不了精神上的匮乏和思想上的落后。于是，他暗下决心要改变这种状况，“能够通过自己的力量推动改变，自己的人生会更有意义”。

自办语言学校

一天，库尔班·尼亚孜和3个背书包的小学生同乘一辆车。“干啥去？”他问孩子们。孩子们答：“去学校。”“乡里不是有学校吗？”“我们要去县里的学校学习普通话。”

孩子们的话让库尔班·尼亚孜陷入沉思：“语言不通将很多少数民族群众困在原地，走不出去。让孩子们学好普通话，就等于掌握了一把打开精彩大门的钥匙。”

2003年5月，在当地镇政府的支持下，库尔班·尼亚孜利用创业挣来的60万元创办了前进镇国家通用语言小学，这是新疆第一所民办国家通用语言小学。

乌什县是国家级贫困县。前进镇作为一个维吾尔族占99.5%的南疆村镇，绝大多数成年人不会说普通话，创办国家通用语言学校困难重重。教室不够，设施短缺，库尔班·尼亚孜就找亲朋好友借钱持续投入；为了稳定教师队伍，他开出的工资比一般学校都高。

学校招聘教师，库尔班·尼亚孜坚持

一条标准，普通话和文字水平要高。他说：“孩子模仿能力极强，如果教师发音不标准，以后改起来就难了。”学校创办之初生源少，库尔班·尼亚孜和其他老师挨家挨户动员，去一次不行就再去，去两次不行就去第三次，一些家长被他们的执着精神所感动，给孩子报了名。

2010年6月28日，对于库尔班·尼亚孜而言是个铭刻于心的日子，公布第一批入学学生参加小升初考试成绩。全校师生守在电脑前寸步不离，当时他想，如果失败了就真的没脸再见家乡父老，到内地隐姓埋名再也不回来了。

“参加考试的38名学生中有32名学生考入内初班。”库尔班·尼亚孜和师生抱成一团，喜极而泣。新疆内初班是从全区农牧区和边远贫困地区选拔出来的优秀学生组成，赴乌鲁木齐等城市初中学习的制度。在此之前，乌什县每年考入内初班的学生只有一个。

到去年，乌什县前进镇国家通用语言小学共有九届557名学生参加考试，其中454名学生考取内初班，录取率达到81.5%。2016年第一届毕业生穆萨·图尔贡还以701分的高分，成为乌什县首位考入清华大学的孩子。

弘扬中华文化

良好的教学效果，不断吸引周边乡镇甚至县城的一些家长争相送孩子来学

我和我的祖国

“语言通了，心灵就通了。文化通了，思想就通了。只要掌握了普通话和优秀传统文化这两个通行证，新疆的孩子就能在祖国的大舞台上书写精彩人生。”暑假期间，全国人大代表、新疆阿克苏地区乌什县前进镇国家通用语言小学校长库尔班·尼亚孜，正在忙着申请筹建乌什县中华文化推广中心。

“要在南疆地区大力弘扬中华优秀传统文化，增强青少年对中华文化的认同感。”在库尔班·尼亚孜的蓝图中，中华文化推广中心将系统展示服饰文化、饮食文化、礼仪文化、民俗文化等中华优秀传统文化中的精华，充实青少年的精神家园。

寻找人生意义

库尔班·尼亚孜成长的地方，与新疆生产建设兵团第一师四团隔河相望。“兵团的朋友用拖拉机种地，就是种的好，这是科技的力量。”父亲的话影响着年幼的库尔班·尼亚孜。随着与外界交往越来越多，他下决心长大后到外面的世界去看看。

1986年，作为乌什县前进镇第一个大学生，库尔班·尼亚孜从新疆大学汉语专业毕业，成了阿克苏地区财贸学校的一名国家通用语言老师。1995年，库尔班·尼亚孜辞职去内地经商，很快融入当地，并赚到了人生“第一桶金”。

生活逐渐富裕起来的库尔班·尼亚孜不断寻找人生的意义。在内地发达省区，库尔班·尼亚孜赚到了钱，也打开了眼界。同时，他还看到那里的人们接受新事物快，工作勤奋、效率高，而且非常重视教育，科技、文化都很先进。

几年后，库尔班·尼亚孜回到家乡经营药店。在与老乡的接触中，他发现，很多人一辈子没走出过乌什县，甚至没走出过前进镇。在许多人眼里，世界就是几亩地、几只羊，从家门口流过的托什干河就是天底下最大的河流。

一天，库尔班·尼亚孜看到一位老人和她的孙女，孩子正出水痘。库尔班·尼亚孜上前告诉老人应该如何治疗、怎样看护，却遭到老人的斥责：“因为孩子长得大

青岛市面向全国选调选聘 高层次专业化干部人才公告

当前，青岛市正在深入贯彻落实习近平总书记对青岛工作的重要指示要求，抓住中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案获批的重大机遇，加快建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市。为奋进新时代勇担新使命，进一步拓宽选人用人视野，广纳天下英才，打造一支市场化法治化专业化开放型的高素质干部队伍，青岛市决定面向全国选调选聘一批高层次专业化干部人才。现将有关事项公告如下：

一、选调选聘的数量、职位和范围

总计180名。

1. 青岛市市属国有企业总经理3名、副总经理3名。包括：中路财产保险股份有限公司总经理1名、副总经理1名，青岛国际投资有限公司总经理1名、副总经理1名，青岛海检集团有限公司总经理1名、副总经理1名。

面向全国国有企业、大型知名企业、专业机构和机关事业单位选聘。

2. 青岛市聘任制公务员14名。包括：市科技局科技成果转化、市财政局政府引导基金、市住建局房地产市场研究、市海洋发展局海洋产业发展、市国资委资本运营大数据监管等市政府工作部门、区市机构高级职员职位。

面向全国事业单位、高等院校、科研院所、中介组织、知名企业等单位或机构招聘。

3. 青岛市市直机关公务员82名。包括：市纪委

市监委机关、市委办公厅、市委组织部、市委宣传部分、市中级法院、市检察院、市政府办公厅、市自然资源规划局、市生态环境局、市城市管理局等市直机关内设机构职位。

面向青岛市以外党政机关和驻青机关单位在编在职公务员选调（含参照公务员法管理身份人员）。

4. 青岛市事业单位高层次人才78名。包括：市司法局、市人社局、市交通运输局、市商务局、市文化旅游局等市政府工作部门直属事业单位副处级以上领导职位、副高级以上专业技术职位，市教育局直属普通高中校长、教师，市卫生健康委直属公立医院副院长、学科带头人、科室主任等职位。

面向青岛市以外机关事业单位和驻青机关事业单位在编在职人员选聘。其中，要求全日制博士研究生学历的岗位，面向社会选聘，不受行政事业身份限制。

具体岗位情况及资格条件详见各选调选聘简章。

二、选调选聘的程序和时间安排

整个选调选聘，原则上按照报名、资格初审、综合测试、体检考察、公示、办理入职手续等程序步骤进行。

报名时间：自公告发布之日起至2019年8月30日截止。

综合测试：拟于9月1日至9月15日之间举行。

经资格初审择优确定进入综合测试范围人员。未进入综合测试范围的不另行通知。

体检考察：拟于9月16日至30日之间进行。各职位原则上进行等额考察。

三、有关说明

1. 依据有关规定落实选调选聘职位待遇。其中，对市属国有企业总经理、副总经理，协商薪酬待遇；对聘任制公务员，实行协议工资制；对市直机关公务员、事业单位高层次人才，落实现行机关事业单位工资待遇标准。凡符合青岛市有关人才引进政策的，按规定享受相应政策。

2. 资格审查贯穿选调选聘工作全过程，如有弄虚作假行为的，取消选调选聘资格，并承担相应后果。对报名信息及提交的报名材料将严格控制知情范围，不做他用。

3. 各选调选聘简章、职位表、报名登记表，以及青岛市人才政策分类概要详见灯塔—青岛组工网站（<http://zzb.qingdao.gov.cn>）。

4. 未尽事宜由中共青岛市委组织部会同各用人单位负责解释。

选调选聘详情，敬请登录：<http://zzb.qingdao.gov.cn>

中共青岛市委组织部
2019年8月7日